



文化点击

总承包部褚金栋获评第四届“西城青年之星”

本报讯(通讯员崔少波)近日,总承包部青年职工褚金栋获评“西城青年之星”,并荣获“疫情防控特别贡献奖”。

新冠肺炎疫情爆发后,褚金栋第一时间奔赴小汤山医院建设现场,带领青年突击队连续奋战8个昼夜,顺利完成E区改造工程,成为小汤山医院改造中第一个完成任务的区域。在箱式病房工程建设中,褚金栋打破常规,制定“平行设计、随时审核”的工作计划展开施工。他带领团队优化方案、协调资源、供应材料,再现了“小汤山速度”,最终出色完成了工程建设任务。

在北京城市副中心A2工程建设中,褚金栋担任中

区区域经理、青年突击队队长。在工程建设的700多个日夜里,他带领青年突击队连续创下“率先完成工程全面封顶”等十项佳绩。

“我将把荣誉化作动力,继续传承和发扬青年突击队精神、建工铁军精神,练就过硬本领,勇于担当作为,为企业高质量发展贡献青春力量。”褚金栋坚定地说。

本次选树青年典型活动由共青团北京市西城区委员会联合区委宣传部、区委社会工作部、区文明办共同主办,以“青春建功新时代,百年奋斗新征程”为主题,旨在树立和宣传新时代青年先进典型,引导广大青年积极投身新时代首都“四个中心”功能建设。

土木公司“歌舞说唱”亮相全国职业病防治法宣传周

本报讯(通讯员樊乐)近日,由国家卫生健康委员会、民政部、人力资源和社会保障部、中华全国总工会等联合主办的全国职业病防治法宣传周活动在京举办,土木公司作为企业代表受邀参加,并以歌舞说唱形式展示了企业在职业病防治方面的建设成果。

“若有粉尘要戴口罩,若有噪音要护听器,安全带要绑于身,安全帽要正于头,进场作业的防范意识一定要牢记,切勿麻痹放松警惕和大意……”活动中,土木公司演绎的rap歌曲《以工匠之心,与健康同行》,从词曲创作、编曲演唱到现场舞蹈表演,都是由员工原创完成。在创作工程中,主创人员深入工程建设一线,将职业健康管理的点滴细节凝练成词,并通过青春时尚的rap形式呈现。活动前,参演员工每周利用业余时间排练3至4次,确保展现出最好的精神风貌和舞台效果。

一直以来,土木公司高度重视提高职工职业病防治能力,成立了职业危害防治领导小组,编制了《北京建工土木工程有限公司职业健康管理制》和《北京建工土木工程有限公司职业危害事故应急救援预案》,与员工签订年度职业健康与安全目标责任书及“一岗三责”履职承诺书。针对特殊工种,组织职业健康检查,每个项目均配备医务室,对电焊工、油漆工等配备特殊防护用品。

“我们重点项目上都搭建了‘安全体验馆’,工人进场前都会进行专项培训,体验安全帽撞击、安全带使用、洞口坠落及墙体倒塌等项,强化教育督导,切实为大家撑起一把‘健康保护伞’。”土木公司安全部门负责人介绍,此外,各项目通过设置扬尘、噪音、高温监测系统和喷淋系统、循环用水装置等,积极建设智慧环保工地,达到保护职工安全健康的目的。

今后,土木公司将继续围绕构建治理体系、完善体制机制、提升治理能力等方面工作,切实有效保障员工职业健康。

城乡集团水利发展公司与永投大同分公司结对共建

本报讯(通讯员史颖 姬文婧)近日,城乡集团北京水利发展有限公司(以下简称“水发公司”)党支部与永定河流域投资有限公司大同分公司(永投大同分公司)党支部签订共建协议,结对互助促发展,双方党支部负责人及相关人员参加。

活动中,双方就基层党建工作开展情况进行了交流探讨,签订了涵盖共建活动方案、共促组织建设、共育党员干部、共用党建载体等方面的结对共建协议书,互赠了共建牌匾,并共同学习了北京市党史学习教育宣讲报告会(市国资委专场)。双方还就共建永定河主题酒店事宜,进行了沟通交流。水发公司表示,将加强双方党务工作交流,充分发挥酒店管理和运营经验,尽快出台主题酒店实施方案,切实推进交流合作取得实质性成果。永投大同分公司表示,将充分发挥资源优势和永定河沿线治理成果,盘活资产,努力实现互惠共赢。

下一步,双方将进一步加深交流,以党建为引领,积极落实京晋全面战略合作框架协议,联手打造永定河主题酒店、合作开发文旅产品,为推进永定河产业蓬勃发展贡献首都国企力量。

修缮中心花园+增设娱乐设施 建工物业百子湾项目获居民点赞

本报讯(通讯员杨翊)“中心花园修完之后,路面平整了,还做了防滑处理,小孩老人活动起来安全又舒适,我们也特别放心,再也不担心磕着碰着了。”近日,建工物业公司百子湾项目对小区内休闲公共区域中心花园的路面进行了修缮,获得了居民们的点赞。

百子湾家园是北京市东部地区最大的经济适用房小区,小区内老人小孩较多,中心花园区域路面因原铺装材料年久老化严重,导致路面凹凸不平,给居民们的休闲活动带来了不便。了解到此情况后,百子湾项目团队多次到现场实地察看路面破损情况,积极寻找解决方案。“我们结合《北京市物业管理条例》,利用物业管理资金,根据现场情况,确定了施工修复方案,对中心花园路面进行塑胶整体铺装,并增设了儿童娱乐设施,确保满足居民们休闲的安全和活动需求。”项目负责人介绍道。此外,项目部还翻新了花园内的休闲凉亭,扩大了周边的绿化范围,使中心花园草木芊芊、生机盎然,环境更加优美宜人。

今后,项目部将继续倾听居民心声,进一步提高物业服务品质,做好业主的“贴心人”,不断提升广大居民的幸福感和获得感。

集团连续十年获评宣讲工作先进

一人获评“十佳宣讲员”,一人挺进前二十



2021年市国资委系统首都企业职工宣讲

本报讯(记者刘林萍)5月13日,2021年市国资委系统首都企业职工宣讲比赛落下帷幕。集团荣获宣讲工作优秀组织单位荣誉,这是集团连续第十年获得此项荣誉。市政集团李德洋获评“十佳宣讲员”并入选北京市国资委宣讲团,养护集团杨宇彤挺进前二十。

本次宣讲比赛由北京市国资委党委主办,赛程历时2天,共有来自43家市属国有企业的82名(组)宣讲员参赛。比赛中,集团选派的2名宣讲员围绕宣讲主题,声情并茂地讲述了集团坚持党建引领,传承红色基因,始终与党和国家同向同行,特别是圆满完成疫情防控重点工程建设和精准帮扶任务的感人故事,充分展现了集团勇担社会责任的首都国企良好形象。



年市国资委系统首都企业职工宣讲

解决饮水问题,陆续建立起了总投资150余万元的凤凰山农业休闲园基地、滚水河农业种植采摘基地、山川水库休闲基地,同时发展了垂钓、冬捕等娱乐项目以及蜜蜂养殖等林下产业,让山川村在2019年底实现全部脱贫。山川村之外,在延庆区白河堡村和下垵村,集团派出的“第一书记”们也吹响精准帮扶的号角,带领乡亲们走出了一条条脱贫致富的幸福路。

一直以来,职工宣讲工作已经成为集团宣传思想和文化建设的品牌活动。集团公司党委高度重视,把职工宣讲工作作为创新开展思想政治工作,推进企业文化建设与融合的重要载体。自市国资委宣讲活动开展以来,集团连续10年荣获市国资委宣讲工作优秀

创新开展“榜样党史课堂”活动 一建公司劳模榜样进一线讲党史



项目党员在“榜样党史课堂”活动中重温入党誓词。刘欣/摄

本报讯(记者秦一夫)“我们党带领中国人民一路筚路蓝缕、艰苦奋斗,实现了站起来、富起来、强起来的伟大成就,靠的就是久而弥坚的初心和坚定强大的信念。”近日,一建公司“榜样党史课堂”活动走进北京市海淀区重点工程建设一线,引导广大党员干部职工深入学习党史,从百年党史中汲取奋进力量。

“这项活动是我们开展党史学习教育的重点活动之一,邀请北京市劳模等榜样先进施工一线,结合党史和自身成长经历,带领一线党员干部职工学习党史,勉励大家守初心、担使命,助力企业‘十四五’开好局起好步。”一建公司党委工作部负责人介绍道。

活动中,北京市劳模模范徐敬贤以《回顾党的百年奋斗路,眺望前方奋进路,走好新时代长征路》为题,与大家一起回顾了中国共产党百年顽强拼搏、不懈奋斗的壮阔历程,结合企业实际和自身经历,徐敬贤指出,广大党员干部职工要从党史学习中汲取政治力量、思想力量、实践力量,更要大力弘扬工匠精神,筑牢“项目兴则企业旺”的思想,汇聚成推进工程高质量建设的强大动力,确保工程顺利履约。随后,徐敬贤还带领项目部全体党员重温了入党誓词。

接下来,一建公司将持续推进“榜样党史课堂”活动走进更多一线项目,引导党员干部职工对照先进,用实际行动自觉传承红色基因,在平凡的岗位上作出不平凡的成绩。

做一个对时代有用的人 三建公司 刘宗园

1966年,我毕业于同济大学工程机械专业。1968年,我从上海到湖北十堰支援三线建设。在我几十年的工作生涯中,我始终听从党的安排,服从组织分配,做一颗螺丝钉,哪里需要建设就去到哪里,干一行爱一行,永葆初心、砥砺前行。

我参建的第一个工程是第二汽车制造厂基建任务,刚到一〇二工程指挥部报到完,我就被分配到了基层。从上海来到荒山之中,这里艰苦的生活条件超乎我的想象——十几个人住一间简易棚子,许多地方还透着光,棚子里是大通铺,夏天温度极高,每天吃的也只有牙碜的馒头、米饭和青菜。但就是在这样恶劣的环境下,三建公司七八千人参与工程建设,没有一人讲条件,讲的只有奉献。当时,我主要负责机械设备的保养和维修,闲暇之余,我们几个年轻的大学生一起自发组织了学习小组,每周两次利用晚饭后1小时进行学习,主要学习毛主席关于三线建设的语录和毛泽东文选等。我是来自农村的孩子,当时家里生活也很困难,在那个年代我能上大学,可以说全靠党的好政策,全靠国家的培养和资助,也正是心怀这份感恩,所以我在大学期间就加入了中国共产党。随着理论学习和工作实践的深入,我更被中国共产党人为了革命不怕牺牲的奉献精神深深感染,也一直把这种精神当作自己前进道路上的灯塔。

1970年夏天,第二汽车制造厂建设如火如荼,当时,机械运输团承接了制作60吨大拖车的任务,团部喊出的口号是:打破工种界限,不分分内分外,不计时间报酬。全团能工巧匠齐配合,上百人昼夜奋战在工棚里,发扬“革命加拼命”的精神,大家配合默契,干得热火朝天。机械加工和人工抡大锤一起上,十几天的时间,硬是制造出两台当时在国内技术、质量均居上乘的60吨平板拖车。大拖车的应运而生突破了工程建设的瓶颈,实现了履带吊车的快速转场。在此之前,都是直接开展带吊车去其他工地,一个小时只能走几公里,这下吊车转场提了速,工程进度也突飞猛进。

作为亲历者,回顾三线建设的发展历程,了解历代建设者们可歌可泣的动人故事,重温三线建设时期波澜壮阔的峥嵘岁月,我对艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新

“三线精神”领悟更深,感慨更多。如今,我们学习党史,不仅是为了学习革命先辈的崇高精神,更是为了明确肩负的重大责任,增强我们的使命感和责任感。

说到革命精神,红军长征的故事总是令我难以忘怀。面对强大的敌人和险恶的自然环境,中国共产党和革命军队却表现出了无比英勇顽强、不惧困难、不怕牺牲的革命英雄主义精神和超越常人忍受能力的艰苦奋斗精神。这种正视困难、勇于创新、直到胜利的精神,是我们最宝贵的精神财富,也成为了我工作的信条。在三建公司工作的几十年时间,我从工人逐渐成长为副总工程师,还代理过总经济师,辗转于技术科、科研室、机械动力科、工程管理科和总经办多个部门,承担多项工作,虽然很多都是跨专业的,但通过不断学习、不断精进,我的工作得到了提升。90年代,三建公司下属单位的企业规章制度岗位责任制编制、现代企业体制改革等方面的工作,我都有幸参加了起草。最近上映的热播剧《觉醒年代》中的一句话让我触动很深——“献身不是为作官”,这让我想起了那些为了共产主义事业、为新中国

成立而牺牲的革命先烈,他们视死如归、顽强奋斗、舍身忘己,凝聚起的伟大精神,为立党兴党强党提供了丰厚滋养,值得我们一生学习。

历史的车轮滚滚向前,时代的脚步从未停歇。在刚刚过去的劳动节,我得知集团很多建设者都放弃休息、坚守岗位,奋战在各专业战线上,诠释着劳动最光荣、奋斗最美丽。我希望同新时代的北京建工人一样,继续学习先进、赶超先进,用革命精神、劳动精神和工匠精神鞭策自己,传承发扬北京建工优秀企业文化精神,为建设国际一流和谐宜居之都作出更大贡献。

(李晓宇根据刘宗园老人口述整理)

